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温州市瓯海区财政局“两直”资金落实专班
工作方案

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、市委市政府、区委区政府关于“两直”资金的决策部署，加快“两直”资金执行进度，确保资金精准下达，尽早发挥资金效益，切实支持基层政府做好“六稳”工作，落实“六保”任务，根据省、市财政“两直”资金落实专班工作方案和督促指导工作机制的要求，制定本工作方案。
—、成立工作专班
组长：李中方
副组长：杨海慧 徐教欧胜武吴建峰阮众贺黄玉坚
成员：办公室（数字财政管理中心）、总预算局、预算执行局、财政监督局、行政事业科、农业科、企业科、经济建设科、地方政府债务管理办公室、财政支付中心主要负责人。
设立专班工作联络办公室，由总预算局具体负责，做好综合协调、工作统筹；及时掌握各科（局）室和部门的工作推进情况等。
专班各成员单位按照工作职责分工，负责对应领域的“两直”财政政策宣传、解读；会同区级相关部门积极联系对口省、市财政各处室,了解国家、省市政策动态，积极争取中央及省市级财政支持；分析落实“两直”政策资金情况，根据中央、省、市“两直”资金管理规定，落实“两直”政策资金兑现，建立财政“两直”资金总台账；按要求建立惠企利民资金池；做好动态监控和预警；会同有关部门加强对财政扶持资金跟踪管理和绩效评价；督查指导全区各部门两直资金使用、监管和绩效建立等相关情况，贯彻落实“两直”财政政策；及时对“两直”舆情进行处置，认真落实专班确定任务。
二、建立局领导联系制度
组建6个督导小组，分别由财政局班子成员带队，并指定相关科室负责人参加，各小组负责政局班子对应的业务科室，第一时间摸排情况、发现问题、压实责任，并根据形势变化和基层需求、企业需要，及时跟踪研究、持续抓好落实，多措并举加快“两直”资金执行力度。（财政局班子成员“两直”工作督导联系点见附件）
三、组织开展督导
各督导小组重点围绕“两直”资金落实开展督导，具体包括以下五个方面。
（一）工作机制。督促按照专班运作以及“一池一码三减三清单”相关体系的要求，建立健全工作机制。并结合实际情况，建立“两直”资金管理使用机制。同时，要求定期将直达资金的分配、拨付、使用情况报送市财政局。
（二）分配情况。了解关于“两直”资金的分配要求，督促尽快制定“两直”资金分配方案，确保精准高效、科学合理。
（三）拨付进度。督促尽快将“两直”资金拨付到具体执行单位，及时支付至受益对象，并建立实名台账，详细记录资金拨付使用情况，确保资金精准下达，落实到项目、市场主体和个人。
（四）动态监控和信息公开。督促在指标管理系统中及时登录有关指标和“两直”资金标识并导入“两直”资金监控系统；对“两直”资金进行动态监控，确保数据真实、账目清晰、流向明确，资金直达基层、直接惠企利民。同时，要求各地将“两直”资金分配、拨付、使用情况以适当方式向本级人大和其常委会报告，并按照政府信息公开和预算公开要求，及时向社会公开。
（五）当地群众反响及社会舆情。了解当地群众对于“两直”资金的关注情况和拨付资金后当地群众的反响，并督促有关地方对产生的舆情及时进行妥善处置。
四、工作要求
（一）强化工作落实。各资金管理科室要及时了解掌握国家、省政策动态，认真做好“两直”资金财政政策宣传、解读。专班各成员单位按照工作职责，加快工作进度，确保资金精准下达，尽早发挥资金效益。
（二）及时掌握情况。各督导小组要加强与被督导科室和相应部门的联系，全面了解关于“两直”资金的相关工作进展情况，并加强工作指导，必要时赴实地进行督促。
（三）及时分析研判。对于督促中反映的有关情况，督导小组应及时协调相关科室做好相关工作，并督促及时加以整改，确保取得实效。
（四）及时汇总上报。各督导小组将督导指导工作情况反馈给总预算局。如遇特殊情况，各带队领导第一时间向局主要领导报告。各督导小组需做好提醒催报并及时反馈给总预算局。总预算局综合各小组报送情况，汇总报送市财政局。
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