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关于印发《蟠凤村二产厂房消防安全、

安全生产专项治理行动实施方案》的通知
各村居（社区），有关单位：

《蟠凤村二产厂房安全生产、消防安全综合治理实施方案》已经党工委、办事处同意，现予以印发，请认真贯彻执行。

瓯海区人民政府南白象街道办事处

2018年9月17日  

蟠凤村二产厂房消防安全、安全生产

专项治理行动实施方案

为认真落实区平安创建暨消防安全和安全生产铁腕整治“双百攻坚”誓师大会精神，深刻吸取“10·6”火灾事故的惨痛教训，全面消除各类消防安全和安全生产隐患，确保潘凤二产消防安全形势持续稳定，经街道党工委、办事处研究，决定对潘凤二产进行重大火灾隐患区域挂牌整治行动，特制定本方案。

一、工作目标

紧盯合用场所和出租房的各类消防安全隐患，以生产、储存、经营易燃易爆物品的企业、商店、仓库、场所和居住出租房为重点，全面深入开展排查各类安全隐患，建立隐患问题台账，逐项提出整治措施，精准施策，精准整治，精准销号，全力消除各类隐患，坚决遏制因火灾引发的事故。

二、时间安排

2018年10月6日-2018年12月31日

三、主要任务

（一）开展生产、储存、经营易燃易爆物品的各类场所安全整治。要在10月31日前完成潘凤二产内所有合用场所的全面复查检查，重点核查物理分隔是否到位，是否使用木板、石膏板进行物理分隔，常态化排查是否落实到位，严格严控措施是否执行到位，对于发现的问题，严格落实整改措施，要解决排查不深入、物理防火分隔不到位、隐患治理不彻底的问题。一是对于制衣、制鞋、油墨、海绵、鞋底、油漆、印刷、纺织、包装（生产加工）、广告制作（生产加工）、电瓶车、冷库、电子加工、打火机、眼镜、危化品、燃气油料及烟花爆竹等18类生产、储存、经营场所，不得与居住出租房设置在同一建筑内的，否则一律清人或者清物。二是各类场所内违法搭建的阁楼一律不得用于居住、办公，木制阁楼一律拆除，对存在影响安全的违法建筑，一律拆除。三是分电表要安装在不燃材质电表箱内，电气线路一律采取阻燃套管保护，并安装漏电保护开关，不得违反用电安全私拉乱接电线和插座，且插座要固定安装在墙体上。四是对于前期已整改完毕的合用场所，业主要为防火门安装闭门器，门上张贴醒目的“常闭”字样荧光标识。五是对物理防火分隔不到位或还未进行分隔的，业主要采用不开设门窗洞口的实体墙进行物理分隔，不留缝隙，确需开门的必须安装钢制防火门。生活区域必须独立设置安全出口，对物理分隔不到位或2层以上居住部分未设置独立安全出口的，一律予以关停。六是对拒不整改合用场所火灾隐患且擅自拆封使用的业主，一律予以行政拘留。七是合用场所的生产、储存、经营区域必须配置4kgABC灭火器2只、带“荧光”安全出口标记、应急灯、安装智能感烟探测报警器、简易喷淋设施，智能感烟探测报警器必须接入消防管理综合应用平台，确保发生火灾时第一时间报警和提醒住户。

（二）开展居住出租房隐患排查整治。在历年整治的基础上，采取整幢、逐间“回头看”的方式，于10月31日前完成新丰228间居住出租房、旅业式出租房的全面复查检查，对于发现的问题，严格落实整改措施。一是居住出租房的每个居室人均使用面积不得少于4平方米，每个房间住宿不得超过2人（与承租人有法定赡养、抚养和扶养义务关系的除外）。二是危旧房、违法建筑、地下室、全木结构、砖木结构存在木楼梯木楼板、房中房、改变设计用途（原设计功能为厨房、阳台的）的一律禁租。三是居住房间必须采用实体墙防火物理封闭隔断，不得设窗、开孔、留缝，房间门一律采用钢制防火门。四是“通天式”居住出租房的每一层楼梯间要安装智能感烟探测报警器，并接入消防管理综合应用平台，只有唯一一部疏散楼梯的必须建立第二疏散通道，三层及三层以上的南面、北面要各安装1部疏散爬梯（镀锌防锈管），五楼疏散通道必须南面、北面两侧设置、楼幢东至西两头通畅，宽度不得低于1.5米，不得同合用场所共用一个安全出口，并张贴安全出口标识，在安全出口处安装应急照明灯。五是居住出租房的厨房间采用实体墙分隔和钢制防火门，一律采用集中式管理，安装简易喷淋设施，配置4kgABC灭火器、智能感烟探测器和智能可燃气体探测器，并将智能感烟探测器和智能可燃气体探测器接入消防管理综合应用平台，禁止在居室、通道、楼梯间设置厨房。六是进一步规范“消防四要件”配置，每个居住房间配3kg以上ABC灭火器1只（或2只）、防烟面罩2个、手电筒1个、独立式感烟器1个，每个楼层必须安装火灾手动报警器、声光报警器。同时，三层及三层以上出租房必须在每个房间窗台醒目位置墙体上安装逃生绳（5米打一个绳结）或逃生软梯，但是位于4-5层的房间配逃生绳不得低于25米。七是强化房东对流动人口和出租房的主体责任。严格落实居住出租房“十要十禁”，特别是承租居住人员要登记；电线要套管并安装漏保开关，厨房要用实体墙、防火门分隔，公共厨房要加装“二器一喷淋”（即火灾烟感探测器、智能可燃气体探测器、简易喷淋）。禁止在居室、通道、楼梯间停放充电电动车和设置厨灶；禁止使用电热棒等大功率速热不安全电器。

（三）开展违法建筑拆除行动。按照“杜绝增量、削减存量、健全机制、确保长效”的总体目标，深入开展新丰村违法建筑集中治理行动，对各类场所内违法搭建的用于居住、办公的阁楼一律拆除，木制阁楼一律拆除，对存在影响安全的违法建筑一律拆除。确保今年12月底前潘凤二产违法建设实现“增量基本控制、存量基本整治”，让居民生活更加安全、方便、舒适。

（四）开展电动自行车消防安全综合治理及集中充电点建设。加大对电动自行车违规停放、违规充电等行为的整治，禁止私拉乱接“飞线”和插座给电动自行车充电，对停放在居住出租房、厨房、通道出口，发现一律予以拖移车辆并顶格处罚；禁止违反用电安全要求私拉电线；电动自行车一律到集中安全充电点充电；加大财力投入，建设一个可供电瓶车集中充电的场所，解决电瓶车充电难的问题。电动自行车智能充电桩接入消防管理综合应用平台。

（五）开展燃气使用安全专项整治。合用场所内严禁使用液化气罐，除餐饮业态外；居住出租房内的厨房一律实行集中式管理，安装智能可燃气体探测报警器和简易喷淋设施，配置2只4kgABC灭火器，并将智能可燃气体探测报警器接入消防管理综合应用平台；不得在居住间、疏散通道、阳台、卫生间内设置厨房，突出解决居住合用、通厨合用、占用疏散通道、经营门店内外随意设置厨房的问题。

（六）开展二产内有序停车专项整治。针对电动自行车、摩托车乱停乱放，流动摊贩多，道路上占道经营、占用消防车通道等问题，编制规划停车位、施划消防车通道、消防车登高位置，设置禁停标志，实施村内交通微循环，建设一个大型停车场，实行汽车、摩托车和电动自行车统一管理，彻底解决村内消防通道占用、堵塞、不畅的问题。

（七）开展管线、绿化专项整治行动。针对二产内各类电线、网线乱设成网的现状，由城建办牵头联合电站、电信、移动、联动等单位，统一编制管线整治规划，解决管线乱设产生的消防隐患问题。针对村内绿化不足的问题，制定立体绿化设计，推进空中立体绿化美化工作。

（八）开展消防安全现场警示宣传教育和演练拉练活动。组织村两委、房东、场所负责人到“10.6”火灾事故现场接受警示教育，以消防安全“网格化”管理为抓手，着重结合《温州市居住出租房、合用场所消防安全“十个一律”及提升改造五项要求》等内容对居住出租房、合用场所消防安全排查整治工作进行讲解；开展消防法律法规普法教育，增强居民、房东和场所负责人的法律观念。坚持狠抓消防安全宣传教育不放松，开展消防知识巡展，发放手册资料等方式，将《消防安全责任制实施办法》、消防法律法规、消防安全常识、正确使用消防器材以及如何防火、灭火、逃生、自救等方面进行“全方位”宣传，不断提高居民群众的消防安全意识和火灾遇险的应急处置能力，规范履行消防安全职责，切实强化消防安全日常管理。针对潘凤二产内居住出租房、合用场所的特点，组织房东、承租人、合用场所负责人，开展一次模拟通道疏散、搜救逃生、电动车起火扑救的实战演练，解决出租房火灾扑救存在的突出问题，使房东、承租人、合用场所负责人能够熟悉疏散通道路径、掌握搜救逃生方法及要领、熟练掌握消防器材使用方法，提升能扑救初期火灾的能力。   

（九）提升基层防控力量建设。强化周边单位及村级微型消防站建设，建立1支由村干部、党员、村民代表和消防志愿者组成的村级消防应急处置队伍，配置消防装备器材，一旦发生火情，能在1分钟做到响应、3分钟能到达现场、5分钟能基本控制火情的村级微型消防队，提高初起火灾扑救能力。发动微型消防站、平安巡防队伍、消防志愿者队伍等力量加强对村内公共消防设施的维护保养，并对夜间重点时段（23时至次日5时）进行巡岗巡防巡逻，实现群防群治，户户联防，解决初起火灾扑救能力不足的问题，真正做到火情发现早、灭小的目标。

（十）努力打造智慧消防建设样板村。通过摸排，归类分析各类场所，充分利用物联网技术、大数据信息技术有效落实群租房、各类场所安装智能消防防控设备，接入智慧消防应用管理平台，实现报警即时化、信息化，解决群众火警举报意识不强、不及时、迟缓的问题。

（十一）加强组织领导，落实保障措施，每周开展研判。村两委负责人为主体责任人，全面牵头推进各项整治工作。对未按规定排查到位、未按要求开展企业疏导、发现重大隐患未及时报告和督促整改的，经查实，对相关责任人一律启动问责。对发现的消防隐患和各类扰乱出租秩序的现象，必须严格按照要求逐一整改和打击，因工作不力而未有效整改的或因监管不力造成出租乱象的，经查实，对相关责任人员一律启动问责。要严格落实村委会和企业单位主体责任，对因管理混乱、管理失位，造成较大消防安全、安全生产事故的，要依法追究业主、村委会相应责任。
四、实施步骤

（一）动员部署阶段（10月6月至10月8日）。成立重大火灾隐患区域整治专项行动领导小组，组织召开潘凤二产两委会、全体党员大会、村民代表大会、房东和合用场所负责人会议，全面进行动员部署。

（二）全面排查阶段（10月9日至10月31日）。按照《温州市居住出租房、合用场所消防安全“十个一律”及提升改造五项要求》要求附件2，对潘凤二产内的居住出租房、合用场所、企业及电动自行车安全管理等全面开展消防隐患地毯式大排查及登记，全面梳理消防和安全生产等隐患问题，建立档案台账，实行挂图作战。

（三）综合整治阶段（11月1日至12月10日）。根据潘凤二产实际情况，研究制定居住出租房、合用场所、企业、道路等各类安全隐患整改措施，形成一幢一间一路一处一整治处方，并严格按照整治要求，以存在的消防安全隐患未整改的出租房、合用场所为重点进行全面大整治。

（四）迎检验收阶段（12月10日至月30日）。通过前期整治，迎接区消防安全和安全生产铁腕整治“百日攻坚”专项行动领导小组的验收并摘牌。

五、工作要求

（一）强化组织领导。成立以卢铸同志为组长的潘凤二产重大火灾隐患集中区域专项整治领导小组（具体见附件1），全面负责组织、领导和协调推进专项整治行动的各项工作。专题研究制定实施方案，迅速部署落实，确保行动取得实际成效。

（二）强化协调配合。消防站、新居所、行政执法等相关部门站所要将此次重大火灾隐患集中区域整治行动作为加强消防和安全生产社会化工作、夯实事故防控基础、建立长效机制的重要举措，密切配合、加强协作。要切实履行安全生产、消防安全监管责任，对拒不整改隐患的要严厉打击，执行“五必”工作机制，助推专项行动顺利开展。

（三）强化宣传培训。要结合本次专项整治工作，在辖区营造良好的安全隐患整治工作舆论宣传氛围。宣传工作要与整治工作同步进行，要以幢为单位建立居住出租房、合用场所整治样板示范点，组织村两委、党员、村民代表、施工人员、网格员、房东进行现场教学，明确整治标准，压实主体责任。要充分利用消防培训体验场馆，组织员工、房东、租客和群众开展“警示性”宣传教育和“体验式”培训，普及用火、用电、用气常识，动员全民广泛参与，形成社会舆论监督和群众监督的强大合力。

（四）强化工作责任。建立整治工作专班定期例会制度，强化领导小组的合力，推动潘凤二产隐患区域集中整治。将消防安全作为重点纳入全科网格排查内容。实行网格指导员、网格长、专职网格员三者责任捆绑机制。纪工委要加大对村居干部网格履职的监督检查和问责力度，全面筑牢基层网格阵地，确保潘凤二产火灾隐患集中区域整治工作到期通过区级验收。

附件：1.蟠凤村二产厂房安全生产、消防安全综合治理专项整治行动小组名单

      2. 南白象街道隐患整治清单
瓯海区南白象街道党政综合办       2018年9月17日

附件1

蟠凤村二产厂房安全生产、消防安全综合治理

专项整治行动小组名单

组长：卢 铸（南白象街道）

副组长：王 瓒（南白象街道）

        项海光（梧田街道）

              （区安监局）

（区新居民服务管理局）

（区消防分局）

成员：王宝件（南白象街道）、陈升能（梧田街道）、（区安监局）、区新居民服务管理局、区消防分局       
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