茶山街道高教博园小区消防安全隐患集中区域挂牌整治实施方案
（10月19日）
为认真吸取10.6仙岩火灾事故教训，举一反三，进一步加大安全生产隐患排查治理，根据近期市、区有关安全生产、消防安全紧急工作会议精神和铁腕整治“百日攻坚”专项行动的要求，结合茶山街道实际，特制定高教博园隐患集中区域挂牌整治实施方案。

一、工作目标

以党的十九大精神为指导，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，认真开展安全生产消防安全大排查大整治。通过“拆除、关停、处罚、整治、拘留”等手段落实各项安全防范措施，预防各类事故的发生为目标，着力提高安全生产管理水平,打造高教博园安全居住示范小区。 

二、挂牌整治范围和重点
高教博园挂牌整治范围为：高教博园小区建筑27幢，其中高楼19幢，多层8幢，整治重点为高楼消防栓无水问题，消控室瘫痪问题，自动报警系统回路线及主机末端设备维修问题，所有灭火器报废更换问题，部份高楼消防箱的水带和水枪缺少问题，消防通道占用问题，出租房房东不配合签订消防责任书问题，网店出租房问题，使用桶装液化石油气问题，无证无照培训机构问题，电动车私拉乱接“飞线”充电问题等。

三、挂牌整治措施
（一）对27幢高楼的消防水管和消防栓由专业队伍进行全面测试和找出原因，确定修复和整改。

（二）对消控室瘫痪问题进行全面维修和更换设备。

（三）对自动报警系统回路线及主机末端设备进行全部更换。

（四）对报废灭火器进行全部更换。

（五）对部份高楼消防箱的水带和水枪缺少进行全部配齐。

（六）对占用、堵塞、封闭消防疏散逃生通道、安全出口的一律依法强制清除。

（七）对不配合签订消防责任书的出租房东，强化房东对流动人口和出租房的主体责任，严格落实居住出租房“十要十禁” ，拒不配合的房东（老师）通报在职的学校。对出租房存在重大火灾隐患，房东拒不签订责任书和拒不整改的一律依法查封。擅自拆封使用的房东，一律予以行政拘留。

（八）对网店出租房限期搬离，限期不搬离的一律依法查封。擅自拆封使用的房东，一律予以行政拘留。

（九）对使用桶装液化石油气瓶的租户，通知房东开通管道天然气使用整改时间，对房东拒不开通管道天然气，继续使用桶装液化石油气，一律依法查封。擅自拆封使用的房东，一律予以行政拘留。

（十）对无证无照培训机构一律停电、停水，依法查封。擅自拆封使用的，一律予以行政拘留。

（十一）对电动车私拉乱接“飞线” 充电，停放在居住出租房，安全出口、疏散通道的电动自行车，一律予以拖移车辆并顶格处罚。

（十二）对房东主体责任不落实、对在整治过程中不配合不整改的一律查封、停水、停电。阻碍工作人员执法的要予以拘留，构成犯罪的要依法追究法律责任。

四、实施步骤
（一）动员部署阶段（10月10日至20日）。10月11日前，召开专题会议，传达区里有关开展大整治会议精神，成立组织机构，明确工作职责，建立工作机制，迅速部署开展工作。10月20日前结合高教博园实际与区里要求，制定具体实施方案，召开挂牌整治工作动员会，并宣传到高教博园所有整治机构和房东。

（二）组织实施阶段（10月21日至12月20日）。街道消防站、综合执法、博园社区驻社网格、社区两委等要对照方案，精心组织实施、定期分析研判、及时通报问题、扎实稳步推进挂牌整治各项工作。具体整治时限如下：
1、消防喷淋主管道一二期10月26日前完成连通，泵房正常供水。消控室自动报警系统回路线及主机未端设备10月28日前更换完毕，并进行联动调试。所有灭火器10月30日前更换到位。所有高楼消防箱的水带和水枪10月30日前配备完毕。所有灯具10月30日前更换完毕。整个工程10月30日前完成，11月10日前进行全面调试完毕。11月底通过验收并正式投入使用。
2、占用、堵塞、封闭消防疏散逃生通道的杂物10月25日前发放5天时间搬离通知书。10月30日依法强制清除。
3、对未签订消防责任书的出租房东，10月25日前发放签订责任书通知，11月20日前签订完毕。

4、10月27日前对全小区的网店进行全面排查到位。11月5日前全搬离或查封。

5、11月10日前对全小区的出租房使用桶装液化石油气的房东和租户进行全面排查到位。11月20日全部整改到位。

6、11月10前对全小区的无证无照培训机构进行全面排查到位。11月28日前全部查封到位。

（三）考核验收阶段（12月21日至31日）。12月21日将根据整治情况进行自查自评，12月底前，由街道邀请区消防局等有关部门对结果进行验收，验收合格后制定长效管理机制，巩固整治成果。

五、工作要求
（一）强化组织领导，实行部门联动。按照区里会议部署要求，挂牌整治要在区安委办指导下，由街道办事处统一领导开展，街道消防站、综合执法、驻村网格、工商所、税务所、派出所、供电站等多站所科室要联合行动。其中消防站、综合执法要当好参谋、充分发挥主力军作用，精心谋划、周密部署、强力推进；驻村网格、村居干部要加大宣传力度，加强配合；工商所、税务所、派出所等站所要加大处罚与打击力度，保障挂牌整治有序推进。挂牌整治领导小组由林国锋主任任组长， 林密副书记、姜振林部长任副组长，成员由胡敏、黄俊雷、李瑞洁、黄庆军、徐永珍、潘玉洁、博园小区物业和业委会负责人等人员组成。
（二）加强宣传教育，形成强大声势。要充分说明10.6仙岩火灾与10.10永中火灾事故的惨痛教训情况，利用横幅、整治告知书等向广大居民业主说明开展消防安全大排查大整治的必要性与紧迫性。集中开展消防安全提示性宣传，及时发布近期火灾火警预警信息，提醒业主加强自身安全防范，警示周边群众提高消防安全意识。要引导公众对发现的占用、堵塞、锁闭疏散通道、安全出口和其他妨碍安全疏散的火灾隐患，以及发生事故对周边居民的影响进行举报投诉，并组织媒体对拒不整改的单位和个人进行暗访曝光，形成强大舆论监督声势。

（三）严格规范执法，狠抓责任落实。相关职能站所要严格履行职责，对排查发现的各类安全隐患和违法行为，要铁腕整治与打击，严格依法查处，该关停的关停，该查封的查封，该重罚的重罚，该拘留的拘留。同时也要按照文明、规范的要求，在严格执法的同时强化服务意识，最大限度地帮助业主完成全面整改，实现安全发展。
