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温州市生态环境局瓯海分局                2019年6月19日

●工作动态：温州市生态环境局瓯海分局全面启动环境执法大练兵工作

●工作动态：温州市生态环境局瓯海分局举办2019年环境执法大练兵业务培训会

●典型案例：一脚淤泥，牵出一个违法排污大案

工作动态

温州市生态环境局瓯海分局全面启动环境执法大练兵工作。为进一步加强全区环境执法队伍建设，全面提升环境执法水平，不断提高环境执法人员的现场执法能力，展现环境执法人员良好的执法面貌，区生态环境分局按照环保部、省厅、市局关于开展2019年环境执法大练兵的通知，及时组织召开了动员部署会。
    会上，环境监察大队大队长彭朝阳对《温州市生态环境局关于开展2019年全市生态环境保护执法大练兵的通知》(温环发〔2019〕29号)进行了详细的解读，对“先进集体”、“先进个人”的评选细则进行了说明，并对此次大练兵工作进行了部署并提出了相关要求。
    区生态环境局副局长对此次大练兵工作提出了四点要求：一是要高度重视。要把大练兵作为2019年下半年环境执法的重点工作，营造“比学赶帮超”的工作氛围，通过大练兵活动提高环境执法人员的素质和能力；二是要科学练兵，注重实效。要切实将大练兵活动与污染源日常监管、专项检查、环境信访等工作紧密结合，加大对环境违法案件的查处力度，严厉打击各类环境违法行为；三是要大力宣传。要充分利用“两微一网”等渠道大力宣传环境执法大练兵活动的进展和动态，并加大典型案件的曝光力度；四是要创先争优。全体人员要迎难而上，在此次大练兵活动中争创佳绩，勇争先进。

温州市生态环境局瓯海分局举办2019年环境执法大练兵业务培训会。为进一步加强环境信访工作，提高环境信访规范化、专业化水平。6月19日下午，瓯海区生态环境分局举办了2019年环境执法大练兵信访业务培训会。培训会邀请了市局监察支队副支队长郑晓斌和信访科主任潘晓文参加，会议由区生态分局副局长陈成国主持，各基层环境管理所信访负责人及监察大队工作人员参加了此次培训。

会上，郑晓斌副支队长分析了1-5月全市环境信访形势，就2019年12345政务热线办理考核办法、信访回访核实流程及 考核办法、温州市12345政务热线交办件按期办理注意事项等方面进行了讲解。他结合典型案例分析总结了未办结件 、不满意件的标准及优秀件的办件心得，并深入浅出的讲解了如何进行信访件的回复和回访。最后，对基层信访工作人员的疑问进行了解答。

通过此次培训，进一步提升了全区环境执法人员的信访业务能力和水平，对规范信访工作、提高信访工作能力起到了促进作用。

典型案例

一脚淤泥，牵出一个违法排污大案。2019年6月19日上午，天气晴朗，区生态环境分局执法人员对东庄河及周边排水口进行例行巡查。104国道东庄段正在道路施工，执法人员便下车步行。走至路边，执法人员突然发现有流水和灰白色淤泥，流水看似清澈，从墙边水沟缓缓流出。起初，执法人员以为是施工泥浆，但是出于职业敏感想上去查个究竟，没想到一脚陷入泥里。执法人员当即用PH试纸对流水进行测试，发现PH试纸呈蓝紫色，是碱性废水。顾不得碱性废水浸湿袜子、侵蚀皮肤，执法人员立即采集废水水样，并寻找源头。

沿着排水沟往上游探寻数十米，执法人员发现碱性废水从一处围墙洞口流出。执法人员立即电话询问该片区专管员，得知此处有一家混凝土制造公司。结合废水PH值和灰白色淤泥，该混凝土制造公司违法排放废水确凿无疑。

为不打草惊蛇，执法人员假装例行检查，对该公司厂区进行了全面排查，掌握了废水产生情况、废水收集和处理情况、废水违法排放情况并一一固定证据。厂门口，该公司设置了车辆清洗点，清洗产生的废水汇集流向厂区中部的沉淀池，厂区车间也有工人在冲洗地面，废水也同样流向沉淀池。经沉淀池预处理后，废水应当经厂区内排水沟流入到厂区东面的废水集中池做进一步处理。现场废水并没有流到废水集中池做进一步处理，而是通过墙洞直接排放，最终流入到厂外道路的雨水窨井中。执法人员在该公司厂区内排水沟、厂界排水口和厂外104国道边排水口都采集了废水水样，形成了证据链。

在做现场勘查笔录的时候，该公司现场负责人仍然试图辩解。但是面对废水水样证据和执法人员进一步的询问，最终承认了违法事实。

执法人员已对该公司立案调查，并将废水水样送往监测站监测，待监测结果出来后，将依法予以行政处罚。
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报送：温州市环境监察支队

抄送：各环境基层管理所
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