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关于印发《泽雅镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治实施方案》的通知

各科室站所，社区村居，网格：

《泽雅镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治实施方案》已经镇党委、镇政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

                                   中共泽雅镇委员会

、                                  泽雅镇人民政府

                                   2018年10月19日

泽雅镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治

实施方案

为认真贯彻落实市、区平安创建暨消防安全、安全生产铁腕整治“百日攻坚”誓师大会精神，深刻吸取仙岩“10·6”、龙湾“10.10”火灾事故教训，迅速完成泽雅镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治工作任务，经镇党委、政府研究决定，开展重大火灾隐患集中区域挂牌整治专项行动，特制定本方案。

一、组织领导

为了加强对我镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治专项行动的领导，特成立专项行动领导小组，具体名单如下：

组      长：林显斌

第一副组长：李  晓

副  组  长：林胜国  金中伟  陈冬成  林海勇  叶永光

            潘贯中

成      员：肖祖翔  潘林海  蔡  超  林建平  管佳泉  

            诸冠华  林  坚  黄建勇  金建梁  黄文栋  

            林建忠  胡卡尔  仇德祥  潘建昆  邱玲锋 

            吕  浩  柴晋华  戈恬村两委 

领导小组下设办公室，陈冬成任办公室主任，肖祖翔、潘林海任副主任。
为明确分工、形成合力，特设立九大攻坚专班：

（一）政策宣传和协调专班

主要职责：负责向整治范围内的房东、经营户宣传挂牌整治的相关政策及要求，负责统一村两委、房东的思想，协调解决存在的问题及矛盾。

组长：林胜国

成员：仇德祥  潘建昆  邱玲锋  李建宗  金秀聪

（二）联合执法专班

主要职责：负责牵头对整治范围内无证无照、违章建筑内经营和出租行为的联合执法行动，依法依规发放通知书，适时采取联合断水、断电行动；负责对食品安全的监管和整治；负责对合法经营场所进行严格把关，审核和办理营业执照等工作，适时采取相应的处罚措施。

组长：陈冬成

成员：林建平  诸冠华  潘林海  林  坚  肖祖翔  

蔡  超  林建忠 

（三）居住出租房隐患整治专班

主要职责：负责整治范围内所有居住出租房的隐患排查、建档及整治工作。

组长：陈冬成

成员：肖祖翔  林  坚  村干部金秀平  新居民所全体成员

（四）违章建筑和燃气安全隐患整治攻坚专班

主要职责：负责整治范围内违章建筑的排除、认定和核对，适时发放违章限期拆除通知书，并及时组织违章建筑的拆除工作；负责对整治范围内的燃气安全进行全面的排除和整治工作；负责拆后清理工作。

组长：叶永光

成员：潘林海  李建宗  金秀聪  镇综合执法中队全体成员

（五）舆情、稳控专班

主要职责：负责对整治过程中舆情进行全面的把控，对不稳定因素进行全面的排查并及时化解，对不法行为适时采取严厉的措施。

组长：金中伟

成员：胡卡尔  林  坚  综治办全体

（六）合用场所整治攻坚专班

合用场所采取分片包干、任务到组的方式实行攻坚，共分五个攻坚小组（具体分户包干名单见附表）。

主要职责：负责各自小组内合用场所信息的全面排查（包括场所名称、位置、业主和承租人信息、业主和承租人的社会关系、经营行业、营业证照）、核对和完善，负责经营户、房东的沟通、协调和政策宣传工作，负责发放各类通知书，负责督促和落实合用场所的整改、禁租和腾空工作，并协调开展违章建筑的拆除工作。

第一小组：

组长：林胜国

成员：仇德祥  新居民所协管员潘周聪  消防站队员林克文 

     村干部林秀华

第二小组：

组长：金中伟

成员：潘建昆  新居民所协管员徐周清  消防站成员徐胜远 

     村干部金海礼

第三小组：

组长：陈冬成

成员：邱玲锋  新居民所协管员吴学坚  消防站成员周秀忠 

     村干部白建飞

第四小组：

组长：叶永光

成员：柴晋华  新居民所协管员施胜凯  消防站成员徐卢克 

     村干部李茂贤

第五小组：

组长：潘贯中

成员：吕  浩  新居民所协管员陈博  消防站成员周琪琪 

      村干部金妙宗

（七）整治验收专班

主要职责：负责居住出租房、合用场所整改的验收工作，负责对接区消安委完成挂牌整治销号验收工作。

组长：陈冬成

成员：肖祖翔  吕  浩  柴晋华  邱玲锋（特邀区消防局、新居民局专业人员指导把关）

（八）拆后利用专班

主要职责：负责拆后地块用地情况的调查，协调组织编制拆后利用方案，负责同区政府相关部门对接手续办理情况，适时启功手续报批工作，指导拆后利用建设工作。

组长：潘贯中

成员：黄建勇  金建梁  潘林海  黄文栋  李建宗 金秀聪

（九）督导组

    主要职责：负责专项行动全程督导

组长：林海勇   

成员：管佳泉

二、专项行动时间及范围

专项行动时间：2018年10月8日至2018年12月10日

专项行动整治范围：汇通路全线，道路两侧房前屋后的出租房、合用场所及违章建筑。

三、专项行动目标

按照“拆除一批、整治一批、取缔一批”要求，对违章建筑内的合用经营场所、居住出租房以及合法建筑内的合用场所、居住出租房不配合整改的一律予以取缔，对合法建筑内不符合消防安全要求的一律从严整改，对私搭乱建的违章简易棚一律予以拆除。合用经营场所、居住出租房整改到位并经验收通过后方可对外经营、出租。

四、整治标准

（一）合用场所整治：一是对于制衣、制鞋、油墨、海绵、鞋底、油漆、印刷、纺织、包装（生产加工）、广告制作（生产加工）、电瓶车、冷库、电子加工、打火机、眼镜、危化品、燃气油料及烟花爆竹等18类生产、储存、经营场所，不得与居住出租房设置在同一建筑内的，否则一律清人或者清物。二是各类场所内违法搭建的阁楼一律不得用于居住、办公，木制阁楼一律拆除，对存在影响安全的违法建筑，一律拆除。三是分电表要安装在不燃材质电表箱内，电气线路一律采取阻燃套管保护，并安装漏电保护开关，不得违反用电安全私拉乱接电线。四是对于前期已整改完毕的合用场所，业主要为防火门安装闭门器，门上张贴醒目的“常闭”字样荧光标识。五是对物理防火分隔不到位或还未进行分隔的，业主要采用不开设门窗洞口的实体墙进行物理分隔，不留缝隙，确需开门的必须安装钢制防火门。生活区域必须独立设置安全出口，对物理分隔不到位或2层以上居住部分未设置独立安全出口的，一律予以关停。六是对拒不整改合用场所火灾隐患且擅自拆封使用的业主，一律予以行政拘留。七是合用场所的生产、储存、经营区域必须配置4kgABC灭火器2只、带“荧光”安全出口标记、应急灯、安装智能感烟探测报警器、简易喷淋设施，智能感烟探测报警器必须接入消防管理综合应用平台，确保发生火灾时第一时间报警和提醒住户。
（二）居住出租房整治：一是居住出租房的每个居室人均使用面积不得少于4平方米，每个房间住宿不得超过2人（与承租人有法定赡养、抚养和扶养义务关系的除外）。二是危旧房、违法建筑、地下室、全木结构、砖木结构存在木楼梯木楼板、房中房、改变设计用途（原设计功能为厨房、阳台的）的一律禁租。三是对新建或改建的居住房间必须采用实体墙防火物理封闭隔断，不得设窗、开孔、留缝，房间门一律采用钢制防火门。四是“通天式”居住出租房的每一层楼梯间要安装智能感烟探测报警器，并接入消防管理综合应用平台，10人以上出租房只有唯一一部疏散楼梯的必须建立第二疏散通道，在安全出口张贴疏散指示标识及安装应急照明灯。五是居住出租房的厨房间采用实体墙分隔和钢制防火门，一律采用集中式管理，安装简易喷淋设施，配置4kgABC灭火器、智能可燃气体探测器，禁止在居室、通道、楼梯间设置厨房。六是进一步规范“消防四要件”配置，每个居住房间配3kg以上ABC灭火器1只、防烟面罩根据实际人数配齐、手电筒1个、独立式感烟器1个，每个楼层必须安装火灾手动报警器。同时，三层及三层以上出租房必须在每个房间窗台醒目位置墙体上安装逃生软梯或逃生绳（5米打一个绳结或配手套），逃生绳长度要结合房屋实际高度。七是强化房东对流动人口和出租房的主体责任。严格落实居住出租房“十要十禁”，特别是承租居住人员要登记；电线要套管并安装漏保开关，厨房要用实体墙、防火门分隔，公共厨房要加装“二器一喷淋”（即火灾烟感探测器、智能可燃气体探测器、简易喷淋）。禁止在居室、通道、楼梯间停放充电电动车和设置厨灶；禁止使用电热棒等大功率速热不安全电器。

（三）违建建筑整治：深入开展违法建筑集中治理行动，对各类场所内违法搭建的用于居住、办公的阁楼一律拆除，木制阁楼一律拆除，对存在影响安全的违法建筑一律拆除。（违章建筑的认定和核对、拆除范围和次序、拆除的时间等具体方案由违章建筑和燃气安全整治攻坚专班负责编制）。

（四）燃气使用安全整治标准：合用场所内严禁使用液化气罐，除餐饮业态外；居住出租房内的厨房一律实行集中式管理，安装智能可燃气体探测报警器和简易喷淋设施，配置2只4kgABC灭火器；不得在居住间、疏散通道、阳台、卫生间内设置厨房，突出解决居住合用、通厨合用、占用疏散通道、经营门店内外随意设置厨房的问题。
五、实施步骤

（一）动员部署阶段（10月10日至15日）

召开专题研究部署会，成立组织机构，明确工作职责，建立工作机制，迅速部署开展工作；结合戈恬村汇通路全线的实际情况，制定具体实施方案，召开挂牌整治工作动员会。

（二）宣传排查阶段（10月16日至10月31日）

1.由镇消防站、新居民所、行政执法、驻村网格、村两委等积极开展入户宣传、摊位宣传、流动宣传等活动。

2.网格员要对隐患区域内的居住出租房、合用场所进行全面排查，对存在的问题要逐一登记，建立档案台帐，确保不留死角、不走过场，并及时上报领导小组办公室。

3.召开领导小组推进部署会，召开村两委、部分房东代表和经营户会，召开村两委、房东、业主会，宣传政策、统一思想，使其在认识上、行动上支持、配合整治工作的开展；

（三）彻底整治阶段（10月31日至12月10日）

1.10月31日-11月15日，对存在消防安全隐患或私搭乱建违章简易棚内的居住出租房发放隐患限期整改通知书或禁租通知书，并督促其整改到位，对违章建筑内的居住出租房落实停水断电并腾空到位。

2.10月31日-11月15日，对违章建筑内及无证无照的经营场所发放停止经营通知书，落实停止经营、腾空、停水断电等措施；存在部分违章的合法经营场所，在拆除违章并将隐患整改到位后方可经营。 

3.12月10日前，完成违章建筑的认定和核对，并发放限期拆除通知书，及时落实腾空措施并开展违章建筑拆除工作。

（四）考核验收阶段（12月11日至31日）

在整治过程中，严格按照整治标准，对居住出租房、合用经营场所整改工作实行逐家验收、逐户销号制度。领导小组要对专项行动进行自查自评，及时将整治情况进行汇总梳理，并做好工作总结，确保通过区政府挂牌整治销号验收。

（五）拆后利用阶段（11月1日-12月31日）

调查了解拆后土地用地情况，制定拆后利用方案，对接和启动拆后利用手续报批。

六、完善工作机制

（一）建立隐患整治销号机制。对整治区域内的居住出租房、合同场所的隐患类型、整治方式进行统一建档、挂牌整治，对整治过程中各各环节的工作进展进行每日统计、登记入册，实行销号制度，完成一家销号一家。

（二）建立问题研判机制。每周一下午定期召开问题研判会议，汇总分析存在的问题，讨论确定解决方案，如有实际需要，要及时增加研判会议召开次数。

（三）建立整治情况定期上报机制。确定每周三、周五下午向镇消安委上报各组整治进展情况。
附件1:泽雅镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治工作日程安  

       排表

2：泽雅镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治合用场所任

  务清单

3：泽雅镇重大火灾隐患集中区域挂牌整治居住出租房

  任务清单

4:合用场所整改通知书通知书

5:居住出租房禁租通知书

6：居住出租房、合用场所消防安全“十个一律”及提升改造五项要求


  泽雅镇党政综合办公室            2018年10月19日印发



