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双百攻坚瓯海电镀园区整治行动方案

为了强化电镀园区安全风险管控和隐患排查治理，提高事故预防能力、坚决遏制火灾事故发生，认真落实“双百攻坚誓师大会”会议精神，提高电镀企业消防安全和安全生产水平，积极推进电镀园区安全生产形势实现根本性好转，特制定整治方案如下：
一、指导思想
深入贯彻落实<<中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见>>以及省、市、区安监局关于工贸行业安全生产综合治理的文件精神，坚持标本兼治、综合治理、源头管控、强化治理，积极构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，全面提升瓯海电镀园区事故防控水平，创造良好稳定的安全生产环境。
二、整治范围
电镀园区所有电镀企业。
三、整治目标

通过开展电镀园区整治行动，消除当前电镀园区企业存在的安全生产隐患多、安全管理无序等问题，进一步提升企业安全生产管理水平，确保电镀园区消防安全和安全生产形势平稳。
四、整治要求

（一）严禁企业擅自变更车间功能布局，每个层面只允许设置一个电镀车间，电镀流水线、电镀槽等电镀生产设备应集中设置在一个电镀车间内，禁止将电镀车间分段间隔和随意出租；厂房四楼车间按照电镀行业入园时初次审批的功能定位要求，不得擅自改变车间功能定位、增设生产车间，入园后四楼增设的生产车间要恢复原状。各生产车间要井然有序，杂物不得随意堆放，通道畅通，消防设施完好，确保消防安全、生产安全。
（二）企业设备摆放和流水线应严按照安评报告设置，企业车间现状改变应及时办理相应手续。电镀流水线、电镀槽等电镀生产设备应在明显位置悬挂统一标识牌（包含镀槽种类、规格等内容）以及警示标语。
（三）安全生产责任制度落实到位。各企业法人作为安全生产第一责任人，认真履行法律法规规定的安全生产有关责任和义务，监督好各车间安管员相关工作。各车间安管员要做好日常隐患排查和整改工作。企业应建立值班制度，保证24小时有人在岗，并加强夜间巡查力度。
（四）园区道路沿线停车位、消防栓等按要求规范设置，保持园区道路通畅和公共消防应急设备正常状态，严禁乱停车、占道堆放货物、搭建违章、违规开门等行为。
（五）加强对涉及粉尘作业，喷涂作业和有限空间作业的隐患排查及治理，切实加强对重点部位、关键环节的管理力度，认真开展岗位危险因素辨识和防控措施，确定和控制生产过程中的较大危险因素，落实企业、车间、班组、岗位的管控责任和管控措施。确保安全风险处于受控范围内。
五、整治计划

（一）开发区组织安监所（消防站）等科室对园区内35家电镀企业进行一次全面隐患排查，务必做到不留死角。对排查出的隐患督促企业及时整改到位。（2018年10月15日开始实施）
（二）根据《瓯委办传（2018）155号》文件要求，建立由开发区牵头，园区业委会配合、安全生产专家协助，所有电镀企业负责人参与的重大火灾隐患集中区域24
小时巡逻制度，每天巡逻人员分三班，白天一班晚上两班，白班时间为早上6:00至晚上20:00，夜班时间每晚20︰00至次日早上6︰00，每个班次有2名企业代表或业委会委员，加上两名物业保安配合参加巡逻。巡逻检查重点：1、企业值班人员在岗，并定期巡查，车间停工后及时关闭电、气、水等；2、通道畅通，无堆放杂物；3、危化品储存规范，现场没有堆放大量危化品；4、，是否有违规使用加热棒；5、消防设施是否正常。（2018年10月15日开始实施）
（三）各电镀企业在安全专家指导下对瓯海经济开发区管委等部门发现的安全隐患，进行积极整改。（完成时限：2018年12月31日前）
六、保障措施

（一）强化组织领导。由瓯海经济开发区管委会主任许建宇为组长，党委委员、三溪片片长肖剑雄为副组长，安监所、消防站、行政执法中队等科室负责人为成员的“双百攻坚”电镀园区整治小组。各职能科室负责人根据自身职责，切实加强对电镀园区安全生产整治提升工作，确保整治提升工作认识到位、责任到位、措施到位、效果到位。
（二）严格执法监管。各职能科室在做好对企业整治提升指导的同时，应加强日常执法监管。企业在整治提升过程中应做好消防和生产安全。通过执法倒逼，以执法促整治，督促企业加快提升安全水平。各科室对整治提升过程中发现的违法行为，要严格按照国家有关法律法规予以处理；对逾期未整改到位的企业，上报区有关部门予以停产。
（三）加强园区各方管理。一是各科室要加强联系，加强对园区全方位的监管；二是完善业主委员会的自治，通过制订业主自治规章，制定规章和公约，督促开展行业自律，同时为园区企业提供技术服务和支持，使园区形成以政府监管为中心、行业自律为辅助、业主自治为主体的管理机制。
（四）加大宣传力度。要加大电镀园区整体改造整治提升工作的宣传力度，引导广大企业不断提高思想认识，正确理解整治提升与新形势下行业转型升级的关系。通过各个途径及时发布深化整治提升工作进展情况，曝光典型违法案件，着力营造全社会关心支持电镀行业深化整治提升工作的良好氛围。
