附件1
关于开展集体备课的指导意见

集体备课是学校工作的一项重要内容,是深化教学改革、全面提高教育教学质量的重要途径，是教研组活动的重要形式。教师集体备课可以汇聚集体智慧共同攻坚克难，实现智慧和资源共享互补，提高教师业务能力和教研团队的整体实力。现就学校开展集体备课提出如下指导性意见。
一、集体备课的基本原则
(一) 实效性原则：重在解决学科教学、单元整体备课教学流程设计、重点、难点突破，特别是要聚焦学科教学面临的共性疑难问题。
(二) 研究性原则：集体备课要针对每个关键问题或课堂教学设计核心环节等，深入开展研究讨论，整合出合理方案。
(三) 互补性原则：集体备课将集体智慧与个人特长有机地结合起来，把集体智慧与个人创造实现互补共赢,促进集体共同成长。
二、集体备课的基本程序
集体备课的基本程序是：个人自备、集体商讨、形成方案、反思改进。
(一) 个人自备：由教研（备课）组长提前规划集体备课内容、分工和时间，然后每个教师根据任务学习研究课程标准、教材、教参及其他相关材料，提出教学设计个人方案。
(二) 集体商讨：由事先确定的主讲教师发言，然后进行集体探讨，重点讨论研究设计中存在的关键问题、疑难问题，确定合理的初步方案。
(三) 二次备课：每个教师根据集体达成的共识，结合所任教班级学生实际具体编制学与教的流程，形成适合本班学情教学结构。
(四) 反思改进：通过校本研修等活动，及时记录每次集体备课研讨和教学实践，认真反思，不断改进。
三、集体备课的实施建议
(一) 突出整体设计
制定教学工作计划。围绕立德树人的教育宗旨，坚持“以学生为中心”，根据各学科课程标准理念和学科核心素养培育要求，全面了解和整体把握本教材的知识体系、能力要求、编排逻辑和编写意图；立足学生的发展，制定学期的教学目标，梳理出教材重难点的框架图、合理分配单元和课时比例，拟定学期教学进度；毕业班要参考我区复习备考工作指导意见，做好学年的整体设计。
突出工作系统设计。汇聚集体智慧聚焦学生发展的学科核心素养，厘清整体学段和具体学期的各个单元、每课时及主题教学的 “核心素养是什么、关键知识有哪些、驱动性问题是什么、采取怎样的教学活动”；立足课堂教学的核心环节，向课前准备、课后作业、考试评价、教学研究等各个环节延伸拓展，实现“教-学-评-研”的一致性。
(二) 聚焦重点项目
紧扣学校改进项目。研究、聚焦学校教学新常规建设的短板、难点、重点问题，如强化课程建设、推进课堂教学变革项目、规范试卷讲评课和复习课等课型的要求、研究作业设计与利用、聚焦资源利用与选择等；积极推进学科评价的研究，组织精干力量对教育质量监测的数据进行精细分析、判定学科建设的短板,提出改进的对策。
注重教学结构设计。聚焦学习目标和核心概念，紧扣课堂教学变革的方向，重视设计“情境、交互、体验、反思”为一体的深度学习场域，突出核心知识、关键能力的问题化学习、项目化学习、表现性评价设计，科学预设知道与理解、应用与分析、综合与评判等环节的学习活动，推进从对话到任务驱动的学习，促进学习方式的转变，推进交互式学习，实现精准、多样的学习，促进高阶思维的发展。
[bookmark: OLE_LINK1]具体来讲，不同学段、学科课堂变革具体建议如下：
学前教育要基于儿童的学习特点和学习方式出发，以游戏为基本活动，重视幼儿的学习品质，鼓励支持幼儿通过直接感知、实际操作、亲身体验等方式学习探索，努力让每位儿童在一种安全的、有趣的、自由的状态中游戏、学习、生活，促进幼儿快乐健康成长。
小学开展以建设“素养课堂”为切入点的教学改革，强调以生命成长为导向，塑造学生的必备品格、创新精神和关键能力，坚持以生为本、以学定教原则，探索大单元、大情境、大任务的教与学，构建各学科素养课堂新教学内容与学习方式，重建教学常规与教学管理。
初中段深化基于关键能力发展“教、研、评”一致性行动研究，通过梳理初中学科关键能力并结合系列研讨、评比、展示等活动提炼学科关键能力的教学策略，引领教师运用相关策略改良教学行为。
中职立足智能化和中本一体化的人才培养，探索开展以“工匠精神”和“温州人精神”为重要内容的学生职业素养教育，推进“新教师、新教材、新教法”教学改革，教学过程与生产过程开放对接，深入促进学科跨界融合，依托和开辟创新创业教育实验室，推进校企共同开发课程,实施精准教学和精准培养。
综合学科在“五育并举”导向下，推进体育、美育、劳动教育等构建以生成性、发展性、创造性为典型特征综合性项目化学习的实践，提升学生核心素养。
(三) 发展学科素养
加深学科专业理解。不断地巩固学科本体知识，关注、知悉当代教育思潮、教师专业伦理、学科教育新进展、儿童研究新进展、学习科学新进展等，积极开展学科教学专题研究、学科课程整合与拓展研究等。
积极参与专业评比。充分认识各级各项学科专业评比与素养大赛的重要意义，明确基本要求，并以此为载体，发动集体力量与作用，积极准备与参与，不断提升专业团队的整体素养。
(四) 体现务实灵活
激发教师主体意识。集体备课要做到主要任务与次要任务相结合，对于不是自己主要承担的内容，教师同样要去认真思考；要把集体智慧和个性创造相结合，教师要针对学情进行主动调整，不得照搬照抄。
多样形式集体备课。可以集团校学科教研大组集体备课和成员校教研组集体备课相结合的方式进行。以追求实效性为宗旨，教研组长要做好备课资源的品质审核把关，针对校情开展形式多样的备课，个人备课与集体研讨相结合、名师辅导与组员交流相结合。
四、集体备课的保障措施
(一) 健全组织机构。
集体备课组织工作的主体责任在学校。各类学校分别从集团校、各成员校等层面确定集体备课的核心任务、专业要求；建立学科教研组，并确定教研组长，在组长待遇、经费使用及应有的基础设施上给予保证。各校要制定暑期备课方案，原则上以集团校为单位开展集体备课。
每学年开学前两周，各教育集团龙头学校的教学科研处将集团校教研大组组长、各成员校教研组组长名单及联系方式（表格附后）、暑期集体备课方案汇总后发送至瓯海区教育研究院备案。
(二) 完善指导制度。
学校建立班子成员联系教研组制度，班子成员要参与并指导教研组的集体备课，要安排精干力量指导毕业班的集体备课工作；学校要针对校情邀请区内外的专家进行专题指导。
加强组长培训。区教育研究院将定期开展教研组长培训和教研组长例会制度，加强组长课程建设，定期组织教研组长的主题培训活动。
(三) 建立奖励机制。
区教育局集体备课工作纳入对中小学教育集团团队发展奖励考核的内容体系。
学校要对教研组的集体备课要加强进行过程与效果考核、评估，考核结果作为评优评先的重要依据。 

附件：集团校教研组长、各成员校教研组长汇总表
	集团名称
	学段
	学科
	组长姓名及相关信息
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注：各教育集团龙头学校的教学科研处填写。表格行数，可自行增减。
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